

Número suelto, DIEZ CENTIMOS

Precio de suscripción: 2 PESETAS al mes

EL CORZÁN

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE MARIA PITA, 7

TELEFONO NUM. 110.-FRANQUEO CONCERTADO

LA CORUÑA - Año V - N.º 1.204

DIARIO INDEPENDIENTE

SABADO 28 de Enero de 1922

MADRID

EL CHOQUE DE LOS ACEROS

El lector de provincias posiblemente habrá tenido la suerte de no leer los artículos de ataque personal que estos días publican los diarios de la noche poco extendidos por hora en provincias y mucho en Madrid, donde los números de escándalo de estos días se agotan rápidamente.

Pero sí sabrá de referencias el triste episodio en que una parte de la prensa se encharca de lodo del arroyo.

El duelo es entre un gran escritor y un escritor muy leído. Aquel tuvo la mala ocurrencia de mezclar en un hermoso artículo, en que se fustigaba con implacable justicia la personalidad literaria del otro, unas palabras de dudosa seriedad y buen gusto y nada originales sobre los apellidos del atacado, tema ya viejo de anécdotas más ingeniosas y chistes mejores que los que dieron motivo al desagradable lance de estos días.

El escritor ofendido empezó, en compañía de los amigos de rúbrica, esa típica peregrinación en busca de la piel del contrincante. Dió a la publicidad una carta que, en letras gordas y con un eufemismo así transparente, cogía los apellidos del otro y lanzaba sobre ellos ese dictorio que, desde que los niños aprenden el significado de las palabras, constituye para todo ciudadano el más horrible e intolerable de los insultos.

La cuestión, desde este momento, quedaba ya desplazada por su violencia de la prensa, y constituida en mitad del terreno o de la calle para ser automáticamente derivada a los puñetazos.

Por si fuera poco, el firmante de esa carta se dirigió a los directores de las publicaciones, de que es redactor el otro escritor en fignio. El director de una de ellas, naturalmente, derivó la cuestión al director de la que se escribió el artículo origen de la cuestión. El director de ésta, indicó a su vez al firmante de dicho artículo, y éste dió a las calas otro artículo, semblanza sin nombres y explicación de su actitud expectativa.

El artículo semblanza, en sí, es un bien hecho trabajo literario como todos los que vienen dando esta temporada su autor. Como actitud en un asunto tan grave, es un poco extraña por lo serena. Requerido por lo que no tiene espera envía a pelearse con su ofensor un trozo de filosofía literaria. No hay paridad. El contrincante entonces acreció de nuevo dirigiéndose a distintas personas que tienen relación periodística con el autor de la citada semblanza. Y han salido ya, aventados por el soplo de la pasión que no halla salida por otros cauces, las vidas privadas, los trapitos consabidos, con su corle de juego de timba, chantaje, etc. etc.

El choque de los Aceros existe y lo estamos presenciando. Pero no son los Aceros de las espadas ni de los sables. Son los Aceros de las plumas que se embisten dejando aquí y allá borrones infamantes.

Y la pluma no se hizo para eso. No puede suplantar las funciones de las armas. El periódico es del público y no un patio reñidero de los escritores. Cuando las cuestiones salen de la esfera del interés público y se abroquelan en el fuero individual, hay que llevarlas a otro sitio.

Los demás diarios callan expectantes, sin inclinarse a ninguno de los dos bandos. Cada uno de los cuales es una empresa fuerte y a los periodistas no les conviene indisponerse con ninguna de ellas.

Pero una Asociación de la Prensa eficiente debiera haber intervenido ya.

LEANDRO PITA ROMERO.

AIRE DE FUERA

Muchos socialistas consideran su deber cubrir los crímenes bolcheviques con un velo como lo hicieron los hijos de Noé con el desdoro de su padre. No comprenden que de este modo toman gran parte de responsabilidad en las fechorías que comete el bolchevismo. Ya llegó la hora de proclamar que el socialismo no tiene nada que ver con el régimen cruel de Mosú. La República de Lenin no es otra cosa que una caricatura de Estado socialista. Su dictadura es una tiranía cínica, ejercida por una infima minoría, que se mantiene en el Poder tan solo merced al terror sin límite.

Los partidos comunistas que aplauden al Gobierno "sovietista", cuya crueldad cuesta la vida a millones de socialistas, son sus cómplices y no tienen derecho a protestar contra el rigor de los Gobiernos finlandés y húngaro, ni contra las prisiones españolas, ni contra la persecución de los anarquistas en Italia, etc. La Tercera Internacional es la esclava de los inquisidores rojos.

Pero cuántos son los que siguen doblando el espaldas ante los dueños actuales de Rusia. Estos pasan por todo, lo disculpan todo. Encuentran muy natural que millares de revolucionarios mueran en las cárceles y en los patibulos *ad majorem gloriam* de Lenin y de sus apóstoles. Ni una sola vez han protestado los comunistas contra los fusilamientos sistemáticos y continuos—de los intelectuales y obreros rusos en el paraíso de Lenin; pero esto no quita para que la policía de Francia, Alemania, España, etc., detiene a un comunista cualquiera. ¡Qué vocería levantan entonces! ¡Con qué frases estimulan a esos Gobiernos burgueses! Y al mismo tiempo sonrían beata y servilmente a los verdugos de Mosú.

El gran escritor Andreyev tuvo mucha razón cuando dijo que todos los que se inclinan ante los crímenes de Lenin y compañía son idiotas y canallas, pero lacayos siempre y de todos modos.

LA CONFERENCIA DE GENOVA.

Los yanquis no participarán en la Conferencia de Génova. Los yanquis se proponen abstenerse en las trascendentales cuestiones que en la ciudad italiana han de tratarse por los diplomáticos de todo el mundo. Solo ellos, ni parecer, no acudirán a las deliberaciones. Irán a la Conferencia los soviets, los alemanes, los representantes de los pueblos vencidos. También irán a ella los de los pueblos que fueron contrarios en la Gran Guerra. Naturalmente se tratará de la cuestión de las discusiones de los delegados de los pueblos que vencieron.

Que no tendrán representación en Génova los representantes nos lo dice un telegrama de Nueva York refiriéndose a una declaración de un representante de los yanquis que se refirió a la Conferencia de Génova.

Ministerio de Cultura.

taría la voz de la nación que decidió la victoria de un grupo de beligerantes. Si los Estados Unidos no asisten a la Conferencia, creemos que muchos de los acuerdos, que en ella se tomen, serán papeles mojados. Hace falta en algunos pactos, concertos o tratados, la firma de los representantes yanquis.

¿Por qué no van éstos a Génova? Porque los financieros norteamericanos no están conformes con el criterio de Francia; porque quieren que no prevalezcan las cláusulas relativas al pago de las reparaciones; porque consideran que Alemania no puede desprenderse hasta del último céntimo. Si a Alemania se le obliga a darnos el mundo, se destruirían las entrañas de la economía mundial, heridas ya de cierta gravedad.

Para que la paz sea una realidad, hay que despojarse de pasiones, de odios, de recelos y de malas intenciones. Y los odios, y las pasiones, y los recelos y hasta el miedo, son los que dominan hoy a una nación, a Francia, que es el mayor de los obstáculos para el restablecimiento de esa paz tan deseada.

La Conferencia de Génova puede ser la más importante de cuantas se han celebrado desde que se firmó el famoso Tratado de Versalles.

A ella van, pero no de buena gana, los representantes franceses. Y no van muy a gusto George ante los delegados del partido liberal inglés. El primer ministro de la Gran Bretaña parece dispuesto a resolver asuntos que ha ido sosteniendo en anteriores Conferencias.

También estará España representada. Se abordará un problema de vida o muerte para ella: el de Tánger. ¿Están preparados nuestros delegados? ¿Sabrán sacar partido con su intervención?

RESOLUCION PLausible

MEDIDAS GUBERNATIVAS

Los periódicos locales de ayer afirman que se ha prohibido el juego en toda la población y que a partir de antanoche mismo el peligroso pasatiempo quedó en suspenso en los múltiples locales consagrados a él.

Si como parece probable y verosímil, dadas las condiciones de seriedad y elegancia del señor Alcántara, la medida es definitiva y no se trata solamente de un golpe de efecto para acallar la alarma general, el gobernador merecerá la pública gratitud por poner freno a la terrible plaga social que alcanza ya a todas las clases.

Y es seguro que no le faltará la asistencia del vecindario para recompensar a los ingresos benéficos que suman que a ellos iban por tales conceptos y que servían de manto amparador de una situación que ya llevaba producidos demasiados tristes consecuencias.

La actitud del Sr. Alcántara fué ayer elogiada unánimemente.

DE SOCIEDAD

Nuestros queridos amigos D. Enrique Miranda Núñez y su distinguida esposa, pasan por el amargo trance de haber visto morir arrebatado por una cruel dolencia a su hijo Rafael Miranda y Hervada, un encantador niño de dos años que era la alegría de un hogar feliz.

Nos asociamos con toda el alma a la pena de los desventurados padres heridos por esta cruel desgracia, haciendo extensivo el pésame a las familias de Miranda y de Hervada, tan queridas en la sociedad coruñesa.

HALLAZGO DE UN FETO

Al descargar en las estercoletas del Borrallón uno de los carros de la limpieza pública, descubrieron en la mañana de ayer los encargados de este servicio un feto que estaba envuelto en unos trapos ensangrentados.

El conductor del vehículo, José Castro, recordó entonces que, a las nueve de la mañana, próximamente, al hacer el barrido por la calle de Fonseca, una de las sirvientas de la casa número 7 le había entregado, para vaciar en el carro, un cajón lleno de polvo, desperdicios de cocina y regular cantidad de aldogones y trapos sucios.

En vista de ello se dispuso que fuesen detenidas las sirvientas de la casa citada Pilar Rodríguez Martínez y Antonia Vila Petro. Llevadas a la Comisaría declararon que el día 14 del actual falleció en dicha casa una sirvienta llamada Filomena Quintás, de unos veinte años de edad, a consecuencia de una hemorragia.

Anteayer procedió al fregado de la habitación en que había fallecido Filomena, operación que realizó Antonia Vila, recogiendo en un cajón de la mesa de noche un envoltorio de gasas y aldogones, que arrojó al depósito de los desperdicios, sin haberlo examinado a causa del mal olor que despedía.

El cajón fue recogido en la mañana de ayer por Pilar y entregado a los encargados de la limpieza pública para que lo volcase en el carro, como así se efectuó.

Dedúcese de todo que la info unada Filomena tuvo un aborto, guardando el feto en la mesilla de noche, y falleciendo después a consecuencia de la hemorragia que le sobrevino.

Dijeron las declarantes que durante su enfermedad Filomena fué asistida por un médico y una sierva de María.

Las detenidas fueron puestas a disposición del Juzgado correspondiente.

Hoy, a las doce de la mañana, practicará la autopsia al feto por los médicos señores Villardefrancos y García Ramos.

CRONICA JUDICIAL

LA EMIGRACION CLANDESTINA

Ausados de un delito de fabricación de documentos comparecieron ayer en la Audiencia ante el Tribunal del Jurado, Adón Tato Anta, Celerino Barba Fernández, José Manuel Colado Fidalgo, Salvador González Negreira, Bautista Rodríguez Corzo y Gerardo Gómez Rodríguez, quienes pretendieron embarcar para América, con unas libretas de identidad que no eran legítimas, usando además los dos primeros nombre supuesto.

Para obtener estas libretas se entendieron con un agente llamado Nicolás Rodríguez Alonso que se dedicaba a la recruta de emigrantes en Valdeorras, el cual no se sentó ayer en el banquillo por hallarse en rebeldía.

Y como representante el responsable de todo es este agente, que habrá cobrado a los frustrados emigrantes una buena comisión por su servicio, el fiscal, que pedía para cada uno de los procesados dos meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa además para Tato y Barba por el uso de nombre supuesto, y para la acusación.

Un abogado de pobres.

NOTA DEL DIA

AQUI LO HARIAMOS MARQUES

Los periódicos franceses consagran estos días columnas y más columnas a dar cuenta de las primeras sesiones del Consejo de guerra que en Nancy está juzgando al extemto de complemento, movilizado al principio de la guerra, Ernesto Vilgrain.

El lector recordará seguramente que éste teniente de complemento no es otro sino el famosísimo ministro de Abastecimientos del Gobierno de Clemenceau, cuya actividad, cuya energía y cuyo espíritu de organización resolvieron felizmente más de un problema de subsistencias, en momentos en que estas cuestiones graves y angustiosas siempre, lo eran de un modo excepcional por la terrible situación creada por la guerra.

En aquel momento, Mr. Vilgrain era tal vez, después de Clemenceau, el hombre más popular de Francia. Ni salía a la calle un periódico que no le mentase más de una vez al día ni, cuando ya el armisticio permitió reanudar la normalidad teatral de París, había en los escenarios alegrías una sola revista y ópera en que el nombre del ministro de Abastecimientos, no fuese traído a colación o en la que no figurasen las famosas barracas bautizadas con su apellido, en las que la administración pública vendía los artículos de primera necesidad.

Por eso el caso que, por lo visto, Mr. Vilgrain era, excesivamente organizado, tan organizador que con la velocidad adquirida para poner en marcha la formidable máquina de la alimentación pública, pensó que no estaría mal empujar también un poco sus negocios privados. Hijo y nieto de grandes molinos lorenenses, Vilgrain no se contentó con menos que con someter a un trust, por él dirigido y cuya mayoría de acciones quedó en poder de su grupo financiero, toda la industria francesa de la moliadura en grande de granos. Y cuando hubo conseguido esto, su ambición le llevó todavía a más: a intentar el acaparamiento financiero de la producción y venta del trigo francés. Y el formidable proyecto llevaba trazas de realizarse, cuando rivales de los negocios de la política de Mr. Vilgrain se atravesaron en su camino y, por boca del diputado Barthe, denunciaron tales manejos al Parlamento.

Vilgrain desdenó a sus acusadores; desde lo alto de su poderosa influencia se limitó a desmentirlos, casi irónicamente; pero sus enemigos no soltaron la presa y de uno en otro asunto fueron sacando a relucir cosas cada vez más graves, como la de que el ministro había cobrado por las compras de trigo austríaco hechas en Londres durante su mandato comisiones de millones de pesetas, la de que había empleado los recursos y la organización del ministerio para fomentar sus negocios privados y la de que, para poder hacer todo esto cómodamente en vez de chapotear en el barro de las trincheras, se había mutilado a sí mismo disparándose un tiro en la mano izquierda y logrando por este medio ser dado de baja en las filas combates.

Por este último delito, mientras la jurisdicción ordinaria tramita los restantes procesos, comparece estos días el exministro ante el Consejo de guerra, y todo hace temer, a juzgar por las declaraciones de los testigos, que la ahora examinados, que no lo va a pasar bien a la hora de la sentencia.

El tema es, como se ve, muy interesante; pero no lo traemos a colación con una prueba de corrupción en la administración pública francesa, aunque evidentemente lo sea, sino, precisamente, como un motivo para ensalzar y envidiar a nuestros vecinos, entre los cuales todavía las corrientes de opinión y el criterio de justicia inmanente tienen fuerza bastante para conseguir un escarmiento como el que es casi seguro que saldrá de esta serie de procesos, pues no es concretamente al de carácter militar al que hacemos referencia.

El exministro Vilgrain, el militarionario Vilgrain, el gran financiero Vilgrain, ha aprovechado su influencia para fomentar sus negocios privados; un diputado de su país le acusa concretamente; el Parlamento le repudia; la opinión y la prensa le acusan; casi seguramente los tribunales le condenan; y nosotros, habituados a ver en nuestros vecinos defectos tan semejantes a los nuestros, tenemos que pensar tristemente en que en esto no nos parecemos. Porque aquí no faltan, ni mucho menos, los personajes públicos que son, al mismo tiempo que ministros, jefes de empresas o presidentes de Bancos, en favor de los cuales aprovechan el influjo del Poder, ni tampoco hombres de negocios que, pagándola a mejor o peor precio, disponen para fomentar los vicios de la influencia de los Gobiernos. Y tenemos que reconocer que ni por asomo se nos ocurre la idea de que nadie intentase siquiera, no ya procesarlos y condenarlos, sino ni aún censurarlos levemente. Por el contrario, se les admira y se les ensalza calorosamente. Aquí a Mr. Vilgrain le habríamos hecho marques y buscaríamos la manera de que cada año pudiese recibir una recompensa para sí o sus descendientes.

SU REORGANIZACION

El "Diario oficial" del ministerio de la Guerra publica la real orden circular a que nos referíamos en un telegrama de anteyer, dictada para dar cumplimiento al real decreto de 16 de este mes.

Se dispone en ella que las Comisiones mixtas formadas parte integrante de las secciones del ministerio correspondiente al Arma o Cuerpo, salvo las de la Guardia civil y Craabmeros, que dependerán de sus Direcciones generales; la del Clero castrense, que estará afecta al Vicariato general, y la de Estado Mayor, que dependerá del subsecretario de la Guerra.

Se determinan las funciones que les competen, que son evacuar consultas sobre resolución de asuntos relacionados con el porvenir, condiciones de vida y estado social de los miembros del Ejército; informar solicitudes sobre estas materias y auxiliar al mando, cuando lo pida, en el mantenimiento del decoro individual.

Las Comisiones estarán constituidas por un presidente, del empleo de coronel o asimilado, y por un número de vocales, jefes y oficiales, proporcionado a la importancia numérica del Arma o Cuerpo.

Para la renovación del personal de las Comisiones, se ordena a los capitanes generales de las regiones, a los jefes militares de Baleares y Canarias, a los comandantes generales de África, a los directores generales y al vicario general castrense que procedan con urgencia a la formación de las ternas en que propongan al ministro las personas que deban ejercer los cargos.

Estas ternas se formarán en vista de otras formadas por el jefe de cada una de las Comisiones, de conformidad con el artículo 1.º del Real Decreto de 16 de este mes, y por un número de vocales, jefes y oficiales, proporcionado a la importancia numérica del Arma o Cuerpo.

No habrá de tenerse en cuenta para las pro-

puestas la voluntad de los que en ellas figuren, porque estos cargos son obligatorios y habrán de desempeñarse durante tres años.

En cuanto a las organizaciones locales y regionales, establece la real orden que se constituyan bajo la presidencia del jefe más caracterizado que tenga destino en la localidad, y que sean nombradas por los capitanes generales de la región y comandantes generales de África, previa propuesta en terna de dicho jefe, obtenida en votación.

Los miembros de ellas serán elegidos entre los que tengan destino en la localidad donde se organice el cuerpo. En las capitales de región o distrito y en las Comandancias generales de África sólo existirá la representación regional, que funcionará además con carácter de local.

Las representaciones regionales y locales intervendrán en los asuntos que oficial o particularmente afecten al prestigio del Cuerpo o de sus individuos y en las cuestiones que se presenten en la demarcación que afecten al Cuerpo, y cuyas resoluciones no pertenezcan al mando. Podrán elevar a la Comisión informativa mociones y peticiones que juzguen convenientes para el servicio del Ejército, y en las cuestiones sometidas a Tribunal de honor se limitarán a dar los debidos conocimientos, y, finalmente, coadyuvarán con sus informes al desarrollo de las iniciativas de las Comisiones.

Establece, por último, la real orden que los gastos de material de estas representaciones serán satisfechos, como los de las Comisiones informativas, por el presupuesto del ministerio.

UN AGRAVIO MAS

EL NUEVO ARANCEL

Según leemos en la prensa madrileña en una de las últimas reuniones del Consejo de ministros para continuar analizando el nuevo arancel, se estudiaron partidas interesantes.

Según parece, no se ha tocado para nada el real decreto vigente dictado en virtud de un acuerdo logrado entre los fabricantes de papel y las empresas periódicas.

Entre otros artículos, se estudiaron las substancias alimenticias, y han sido rebajados los derechos del bacalao, los garbanos, las patatas, las carnes, las carnes congeladas, las sardinas saladas, etc.

Algunos de los derechos de estos artículos fueron reducidos considerablemente, llegando a quedar en diez lo que estaba en cincuenta. Se elevan los de las conservas delicadas, aves, mariscos, etcétera.

También se elevan los derechos de introducción del café.

Se amonora el gravamen aduanero del sulfato amónico, los nitratos de Chile y los superfosfatos, éstos hasta el límite que permite la ley de Bases.

Como verán nuestros lectores, para que los intereses de Galicia queden, no sólo desamparados sino perjudicados notablemente, se rebajan los derechos de importación de todas las cosas que produce nuestro país y de sus similares: el bacalao, sustitutivo del pescado fresco, las carnes congeladas, que pueden ser la ruina de la ganadería gallega, las patatas, las sardinas saladas, etc., etc.

Es decir, que el enemigo jurado más temeroso que tuviese Galicia no podría dañarla más de lo que la dañe ese arancel elaborado bajo los auspicios del Sr. Cambó, el mismo que hace pocos años vino aquí en viaje de propaganda para procurar nuestra felicidad, logrando congregarse en su torno a los más hoscos monopolizadores del amor a la región.

Se le presentó la primera ocasión de servir a Galicia, y ya se ve cómo la ha servido.

EL TIEMPO

Seguimos en pleno temporal de viento y lluvias con intermitencias. Es decir, que el invierno coruñés volvió por sus fueros y ocurre lo que era corriente antes de la pasada sequía que duró cerca de dos años, sin distinción de invierno y verano y que amenazaba seriamente a la agricultura, las industrias, y hasta la salud.

Ayer llovió a ratos; sopló el viento Sudeste con rachas fuertes; el barómetro bajó 1750,9 milímetros y luego repuso hasta 752, sin perjuicio de bajar otra vez, y la temperatura fué de 15,8 por 7,6 grados.

La mar está imponente y el pronóstico del Observatorio es de vientos de la región Oeste, con chubascos.

RUMOR NO CONFIRMADO

EL "REINA MARIA CRISTINA"

Se extendió ayer por la población el rumor de haberle ocurrido un grave accidente en el mar, al vapor correo "Reina María Cristina", que el 21 del actual salió de nuestro puerto para el de la Habana.

Se hacía proceder la incógnita referencia de unos radiogramas pidiendo auxilio, recogidos por un vapor francés, y como es consiguiente, causó enorme alarma en la población, donde los barcos de la Traslántica española son considerados como algo propio y muy querido. Pero en las oficinas de la Compañía, donde ya desde el día 24 se recibieron preguntas relacionadas con tal rumor, no hay noticia alguna que acuse novedad en el viaje del "Reina María Cristina", y hemos de suponer, por tanto, que la alarma carece de fundamento, pues desde el día 24 hubo tiempo sobrado para que, de ser cierto el siniestro, hubiese confirmación oficial en la casa armadora y sus agencias.

De madrugada hemos conversado por teléfono con nuestros compañeros del "Faro de Vigo" y nos dijeron que también allí se habló ayer de la pérdida de un gran buque en la ruta del Atlántico, pero sin determinar nombre ni nacionalidad.

Esto, y la noticia que publica la prensa madrileña de que, próximamente por esas fechas, naufragó el vapor norteamericano "Moby", siendo recogida su tripulación por el "George Washington", que cubrió a las demandas de auxilio y que arribó a Cherburgo puede explicar el origen del rumor, nacido de una confusión de señales telefónicas.

De todas suertes, lo positivo es que en las oficinas de la Traslántica no hay noticia alguna alarmante que se refiera al "Reina María Cristina".

DESPUES DEL CRIMEN

EL RIVAL DEL MARIDO

La noticia del crimen nos ha solaprecogido a todos los que conocíamos a la víctima; pero todos también tuvimos el mismo comentario: tenía que suceder. Si el arte no admite rivales, un hombre enamorado, tampoco se acomoda fácilmente a una tercera, aún siendo su adversario una pasión tan pura y tan elevada como la que suele despertar en los espíritus elegidos la conquista de los ideales estéticos.

Concha Robles era en la época en que la conocimos, nueve años han pasado desde entonces, una mujer guapísima. Tenía una figura arrogante decidido el gesto, fácil la sonrisa, radiantes los ojos, los cabellos claros y sedosos y una gran simpatía personal que la rodeaba de un extrordinario y seductor atractivo. Todas las tardes, durante aquella temporada, nos reuníamos en un saloncillo de té en la calle principal del pueblo con Rosario Pino, Fuentes, Echáide y algún contertulio destacado del gran círculo de admiradores que había logrado sumarse al grupo. Portugal estaba entonces en plena intención monárquica y cada ciudad gallega correa a la frontera se había convertido en campo de operaciones para los conspiradores realistas, casi todos gente moza y amiga de divertirse. Dos o tres de ellos eran del grupo siempre y frecuentemente, después de las horas de ensayo, nos quedábamos en el teatro para cantar fados y dar vivas al rey Manuel. Aquella broma nos valió la inquina de los "formigas brabas" que nos espiaban cuidadosamente y acabaron por enviar un informe a la policía denunciando a Rosario Pino y sus amigos como unos temibles enemigos del régimen republicano.

Concha Robles solo soñaba con emular a la Pino, alcanzando igual glorioso prestigio que la gran actriz. Entonces tenía un ferviente enamorado en un joven pálido, de quien no hemos vuelto a saber nunca, hombre simpático y cordial, admitido en la tertulia por lástima, al principio, y con la unánime estimación, después. Pero la bellísima actriz permanecía impasible ante la obstinada devoción de su enamorado, alenta únicamente a su arte, lo primero para ella en el mundo, aunque todavía estuviese al comienzo de la senda que aspiraba a recorrer entre laureles. Luego, al marcharse, entre cruel y compasiva, decía: "Acénsigiente que me olvide. Eso no es difícil. Yo no puedo oír ahora la voz que me diga que me quiere. Ya sé que la felicidad pasa solo una vez a nuestro lado; pero por eso es necesario proceder con cautela para no equivocarse en la elección." No sabía ella como andando el tiempo habíamos de recordar estas frases de una carta suya, al llegar el trágico momento que acaba de lanzarla más allá de la vida. Con razón tenía miedo de equivocarse.

De una honradez intachable, buena, inteligente y hermosa, podía hacer la felicidad del hombre que la quisiera. Desgraciadamente, no supo apartar de sí el rival del amado y en el momento oportuno se hallaron los dos frente a frente. Apenas pasada la luna de miel, al lado de un marido extremadamente celoso, demasiado hecho a las conveniencias y prejuicios de la vida práctica, para quien el arte aparecía como cosa nefanda e incompañable con el hogar, surgieron las primeras disensiones, conjugales iniciando la tragedia. No supo ella renunciar, había escuchado los aplausos del público, era joven, tenía temperamento de artista, no podía amoldarse a la mediocridad de una vida burguesa y cedió deslumbrada al llamamiento de su arte. Y apenas volvió al escenario, quebrantada la cadena que la ligaba, ya con opresión tiránica, al hogar del que había huido el amor, comenzó para ella el triunfo tantas veces soñado y su nombre circuló de boca en boca, más como una realidad que como una promesa.

Pero el amor, el amor de la tierra tan egoísta y tan mezquino que de haber fracasado le hubiese abierto los brazos, con un brutal ademán de macho celoso, falto de fuerzas y de elevación de pensamiento para luchar y vencer a survival, le salió al paso, resolviendo la cuestión con la irrefutable lógica de una bala, lo mismo que en un adulterio vulgar de esos que llevan a los maridos calderonianos al banquillo de los acausados, entre la compasiva admiración de las gentes y con la seguridad de hallar la absolución de un Jurado sensible y pudibundo.

Claro que no faltará seguramente quien haga observar que el matador se enamoró de su víctima cuando ella era una simple comedianta, y acaso tal vez por esto mismo. Pero para algunos maridos, esposa quiere decir esclava, y el honor estriba, más en un buen zurdido de los calcetines que en el aplauso de las muchedumbres.

Todo el mal estuvo en que ella, tan temerosa en la elección, confundió la muerte que la acechaba con la felicidad hipocritamente ofrecida.

Una real orden dictada por el ministerio del Trabajo dispone lo siguiente: "Primeramente que se prorrogue la vigencia del reglamento de 14 de Mayo de 1921 para la aplicación de las construcciones realizadas al amparo de la ley de 12 de Junio de 1911 y de la vigente ley en lo que hace relación a la concesión de calificaciones de casas baratas y concursos convocados siempre que no se opongan a las disposiciones de esta última, y sometiendo, cuando concretamente apareciera esta oposición por informe del Instituto, al ministerio del Trabajo para que, en cada caso, se puedan dictar las resoluciones oportunas,

EL REGLAMENTO DE CASAS BARATAS

Una real orden dictada por el ministerio del Trabajo dispone lo siguiente: "Primeramente que se prorrogue la vigencia del reglamento de 14 de Mayo de 1921 para la aplicación de las construcciones realizadas al amparo de la ley de 12 de Junio de 1911 y de la vigente ley en lo que hace relación a la concesión de calificaciones de casas baratas y concursos convocados siempre que no se opongan a las disposiciones de esta última, y sometiendo, cuando concretamente apareciera esta oposición por informe del Instituto, al ministerio del Trabajo para que, en cada caso, se puedan dictar las resoluciones oportunas,

Una real orden dictada por el ministerio del Trabajo dispone lo siguiente: "Primeramente que se prorrogue la vigencia del reglamento de 14 de Mayo de 1921 para la aplicación de las construcciones realizadas al amparo de la ley de 12 de Junio de 1911 y de la vigente ley en lo que hace relación a la concesión de calificaciones de casas baratas y concursos convocados siempre que no se opongan a las disposiciones de esta última, y sometiendo, cuando concretamente apareciera esta oposición por informe del Instituto, al ministerio del Trabajo para que, en cada caso, se puedan dictar las resoluciones oportunas,

Una real orden dictada por el ministerio del Trabajo dispone lo siguiente: "Primeramente que se prorrogue la vigencia del reglamento de 14 de Mayo de 1921 para la aplicación de las construcciones realizadas al amparo de la ley de 12 de Junio de 1911 y de la vigente ley en lo que hace relación a la concesión de calificaciones de casas baratas y concursos convocados siempre que no se opongan a las disposiciones de esta última, y sometiendo, cuando concretamente apareciera esta oposición por informe del Instituto, al ministerio del Trabajo para que, en cada caso, se puedan dictar las resoluciones oportunas,

Una real orden dictada por el ministerio del Trabajo dispone lo siguiente: "Primeramente que se prorrogue la vigencia del reglamento de 14 de Mayo de 1921 para la aplicación de las construcciones realizadas al amparo de la ley de 12 de Junio de 1911 y de la vigente ley en lo que hace relación a la concesión de calificaciones de casas baratas y concursos convocados siempre que no se opongan a las disposiciones de esta última, y sometiendo, cuando concretamente apareciera esta oposición por informe del Instituto, al ministerio del Trabajo para que, en cada caso, se puedan dictar las resoluciones oportunas,

Una real orden dictada por el ministerio del Trabajo dispone lo siguiente: "Primeramente que se prorrogue la vigencia del reglamento de 14 de Mayo de 1921 para la aplicación de las construcciones realizadas al amparo de la ley de 12 de Junio de 1911 y de la vigente ley en lo que hace relación a la concesión de calificaciones de casas baratas y concursos convocados siempre que no se opongan a las disposiciones de esta última, y sometiendo, cuando concretamente apareciera esta oposición por informe del Instituto, al ministerio del Trabajo para que, en cada caso, se puedan dictar las resoluciones oportunas,

Una real orden dictada por el ministerio del Trabajo dispone lo siguiente: "Primeramente que se prorrogue la vigencia del reglamento de 14 de Mayo de 1921 para la aplicación de las construcciones realizadas al amparo de la ley de 12 de Junio de 1911 y de la vigente ley en lo que hace relación a la concesión de calificaciones de casas baratas y concursos convocados siempre que no se opongan a las disposiciones de esta última, y sometiendo, cuando concretamente apareciera esta oposición por informe del Instituto, al ministerio del Trabajo para que, en cada caso, se puedan dictar las resoluciones oportunas,

Banco de La Coruña

Próximo sorteo de premios en la Sección de Caja de Ahorros

El Consejo de Administración de este Banco, ha acordado crear nuevos premios aumentando el número de los mismos.

Los premios que registrarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Julio, serán los siguientes:

Un	Premio de 1.000 pesetas.	Veinte	Premios de 20 pesetas.
Un	300	Ciento cincuenta	10
Un	100	Doscientos cincuenta	5
Cinco	Premios 50		

No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de Junio sea inferior a DOSCIENTAS PESETAS

Teatro Rosalía Castro. -- EMPRESA FRAGA

ULTIMOS DIAS QUE ACTUA LA GRAN COMPAÑIA CÓMICO-DRAMÁTICA VILLAGÓMEZ

HOY, SÁBADO, 28 DE ENERO DE 1922

A las 6 y cuarto y a las 10 y cuarto. -- 9.ª del tercer abono.

El grandioso drama en tres actos y en prosa, original de D. Angel Guimerá,

TIERRA BAJA

En breve, ESTRENO de la comedia de Carlos Arniches

ES MI HOMBRE

Mañana, Domingo, FUNCIÓN EXTRAORDINARIA. Los señores abonados tienen gratis sus localidades; es indispensable la presentación del abono a la entrada.

inspirándose en los preceptos de la nueva ley.

Segundo. Que en las calificaciones que se concedan habrán de aplicarse las prescripciones del artículo 10 de la nueva ley sobre inembargabilidad de las casas baratas, y que todas las calificaciones que se obtengan, así como las condicionales ya concedidas, se sujetarán en su día a la revisión que determina el artículo 3 de las disposiciones transitorias de la misma.

Tercero. Que las Juntas de Fomento y mejora de habitaciones baratas ya autorizadas continuarán con carácter interino en la misma forma provisional en que se encuentran constituidas hasta la redacción del nuevo reglamento, y que, hasta tanto, no se concederá la constitución de ninguna nueva Junta, y que cuando estos organismos no existan en una localidad determinada el Instituto será el llamado a desempeñar sus funciones.

ANTE LOS NUEVOS ARANCELES

Habla el Consejo de Fomento

El Presidente del Consejo provincial de Fomento nos ruega la publicación del siguiente manifiesto:

"No obstante el criterio eminentemente proteccionista que inspira los nuevos aranceles, cuyas ventajas y beneficios se ha procurado alcanzar a las distintas regiones de España, con el objeto de favorecer su vida y desarrollo industrial, con esta de Galicia se comete la más irritante e inexplicable de las excepciones, gravando inconsideradamente la introducción de aquellos artículos que, como el maíz y el trigo, son base fundamental del porvenir y engrandecimiento de la riqueza agro-pecuaria, y rebajando al propio tiempo otros que, como las carnes congeladas importadas del extranjero, vienen a perjudicar con su competencia, de manera especial, nuestros mercados.

Medida de tan excesivo rigor, tomada exclusivamente para nuestra apañada Galicia, ¿qué obedece? ¿Por qué no tienen voz las lágrimas de nuestros campesinos, -- eco sus aceros y cotización sus abnegaciones? Sindicatos, Sociedades, Federaciones, Corporaciones, Centros, Prensa, toda clase de elementos que significan fuerzas vitales, procedentes de las cuatro provincias gallegas, las unas directamente y con su adhesión las otras, todos han reflejado sus ansias, sus anhelos, la necesidad de la reforma arancelaria, para el campo gallego, en la Asamblea magna celebrada en esta ciudad por el Consejo de Fomento, las cuales fueron cursadas en respetuosas súplicas a los Poderes públicos y a los representantes en Cortes de la región, quienes rivalizando en entusiasmo y amor a esta tierra se pusieron de acuerdo celebrando sendas entrevistas y conferencias con el señor Ministro de Hacienda especialmente, haciéndole observar los gravísimos perjuicios que a nuestros labradores habrían de seguirse no accediendo a sus legítimos deseos, demostrándole con estadísticas y datos irrecusables que el desmoronamiento de la ruina, a plazo fijo e ineludible del agro gallego, y pese a estas hondas lamentaciones, a la estrecha e intensa solidaridad engendrada al calor de intereses tan injustamente lesionados, pese a este clamor agudo y persistente, el señor Ministro de Hacienda, rígido e inflexible en su línea de conducta para Galicia; blando, suave y ondulado con las demás regiones, dió de mano despididamente a los requerimientos y justas demandas de toda una región, teniendo la intolerable arrogancia de aumentar todavía la cuota con que el maíz figuraba en el proyecto arancelario, que ciertamente no parece respuesta adecuada a un país que siempre se ha distinguido por su cordura y sensatez en la actuación de la vida pública sin la menor muestra de impaciencia, contribuyendo como el que más a levantar la carga del Estado.

La desastrosa noticia que trae consigo gérmenes de disolución y muerte, corrido ya por toda Galicia inflamándose como reguero de pólvora, produciendo gran efervescencia, bruscos movimientos, airadas protestas, señales y demostraciones evidentes de inquietud y malestar precursores de hondas perturbaciones ante la desconsideración de que somos objeto, mejor podría decirse ante la afrenta que sin razón ni motivo que la justifique ni pueda explicarla se le infiere a Galicia, señalándole con un estigma de desprecio e indiferencia, que cuando los pueblos se sienten capacitados, cuando se han puesto la toga viril, cuando les asiste la razón y tienen la convicción íntima, la conciencia exacta del límite de sus deberes y de sus derechos, no pueden ni deben tolerar los silenciosos y resignados porque esto equivaldría a dar pruebas de horrible y mortal letargia.

Todo este malestar bien claramente se exterioriza en la prensa local de ayer, que haciéndose eco de la voz del campo, da su prolongada y amarga queja, abunda en el patriótico sentir de que es llegada la hora de nuestro despertar, que se impone una actitud serena y reflexiva, cual corresponde a los pueblos cultos, pero gallarda y enérgica también, como es debida a las razas viriles, cuyo desasosiego e intranquilidad ha de trascender seguramente con la rapidez y urgencia que el crítico de las circunstancias exigen, dada la magnitud del caso, por el resto de la prensa gallega y asturiana y por aquellos núcleos de vida identificados con la idea noble y patriótica de la defensa de nuestros intereses.

Todos estos movimientos, anhelos, ansias y energías, estas notas agudas y estridentes, cuyos vibrantes ecos van rodando de una en otra montaña, de unos en otros valles por los pueblos y por las aldeas, cada una vez más la atmósfera hasta condensarse en las cuatro ciudades de las provincias gallegas, es menester encauzarlos en forma que no pierda un átomo de su inmenso valor e importancia con la misma diligencia y habilidad que se encauzan las aguas del torrente a fin de que, lejos de estilizarse los terrenos por donde pasan, los fecunden, para que no pierdan una sola gota de su poderosa fuerza

matriz, pero encauzándolos así, rugientes y clamorosos, dirigiéndolos cuidadosamente hasta hacerlos llegar a las alturas del Parlamento, a fin de que vean allí recogidos estos fragmentos de opinión, estas palpitaciones, estos latidos reveladores de un angustioso estado social, por nuestros diputados y senadores, que olvidados de sus filitaciones políticas, sin desmayos, distinguiendo ni debilidades, confundidos en el mismo sentimiento de amor a Galicia, cuyos intereses se hallan rudamente amenazados, libren cruenta y tenaz batalla hasta conseguir lavar la ofensa inferida, dejando el nombre de aquella a la altura que por tantos y tan señalados títulos le corresponde.

Téngase por hecha de manera solemne esta notificación. Vaya por adelantado la voz de alerta, voz de alerta y notificación que de manera harto elocuente nos dicen al unísono que la plaza está sitiada, y cuando lo está todos tenemos un puesto en sus murallas para defenderla, en el bien entendido que no hay murallas débiles cuando las defienden pechos fuertes.

Por de pronto conste así, y sepálo Galicia entera, el Consejo provincial de Fomento de la Coruña continúa en sesión permanente, dispuesto sin temores ni vacilaciones a secundar con arrojo y decisión esta despertar de Galicia, en frente de la grave ofensa que se le quiere inferir en pleno rostro, bien seguro que en esta obra verdaderamente redentora, no habrá clases ni colores sino hijos amantes de Galicia que velan por su porvenir y florecimiento. -- El Comisario Regio Presidente, José Asinsola.

Teatro Linares Rivas

CINEMATOGRAFO SELECTO

En la constante variación que imprime a los espectáculos cinematográficos la Empresa del "Linares" correspondió figurar en el programa de las funciones de hoy a las hermosísimas películas "Oiga, joven!", una comedia muy entretenida y admirablemente filmada, en la cual el célebre actor americano Douglas Fairbanks entusiasma al público como protagonista de unas extraordinarias aventuras en las que realiza prodigios de fuerza, agilidad y destreza.

Con la magnífica cinta "Oiga, joven!" componen el programa la gráfica de actualidad "Marruecos", con los acontecimientos más interesantes de la campaña de África, y la estupendamente graciosa película "Melitón, príncipe y suegro", que bate el record en el género cómico, haciendo que no cesen de reír un solo momento los espectadores.

La muerte del Papa

CANDIDATOS PROBABLES

En los círculos bien informados de los asuntos vaticanos se cree que la elección de Pontífice habrá de recaer, precisamente, en uno de los cuatro cardenales siguientes: La Fontana, patriarca de Venecia, de quien hablabamos ayer; Ratti, arzobispo de Milán, y dos cardenales de curia, monseñor Lega y monseñor Laurenti. Como se ve, de la lista aparece eliminado el cardenal Maffi, arzobispo de Pisa, astrónomo distinguidísimo y muy conocido por sus ideas liberais, que son probablemente las que le apartarán del Papado.

El cardenal Laurenti, de quien se dice que sería muy posiblemente el sustituto de Benedito XV, fué el que recogió las últimas palabras de éste. Durante mucho tiempo desempeñó el cargo de secretario de la Congregación de la Propaganda Fide; contuvo a fondo el gobierno de la Iglesia y es estimado por todos, por su gran tacto y su piedad ejemplar. Fisicamente es muy menudo, su soberbia inteligencia está encerrada en un cuerpo diminuto, pues aún es más pequeño que Benedito XV.

El cardenal Lega, elevado a la púrpura por Pío X, en el Consistorio de Mayo de 1914, es un personaje muy activo y muy notorio.

También se siguen cotizando las probabilidades de La Fontana, muy estimado de los dos últimos Pontífices y que parece conservar serias posibilidades de triunfo.

Otro tanto ocurre con monseñor Ratti, arzobispo de Milán. Aunque no hace más que seis meses que recibió el capelo, residido durante muchos años en Roma y conoce a fondo el Vaticano. Es un diplomático muy experto, que ha sido primer nuncio de Polonia, y al mismo tiempo un teólogo consumado y un sabio, un erudito, cuya gestión al frente de la Biblioteca del Vaticano no pasó inadvertida para quienes frecuentan la célebre y soberbia colección.

EN LA CORUÑA

Los funerales de hoy

Cumpliendo lo dispuesto por el cardenal arzobispo de la diócesis, hoy, a las once de la mañana se celebrarán en la iglesia parroquial de San Jorge solemnes funerales por el eterno descanso de Su Santidad Benedito XV.

Deberían celebrarse estas exequias en la iglesia Colegiata; pero por la poca capacidad de este templo decidió el cabildo hacerlo en la iglesia de San Jorge.

Momentos antes de la hora señalada para los funerales, saldrá el cabildo en corporación de la iglesia Colegiata, dirigiéndose a la de San Jorge. El acto fúnebre será a gran orquesta y oficiará el abad D. Germano Ruiz de la Cuesta, auxiliado por los benedictinos D. Antonio Veira y D. Antonio Fernández.

Al acto están invitadas todas las autoridades y corporaciones oficiales.

Además de estas exequias dispone el cardenal que en la iglesia Colegiata y en todas las parroquiales se hagan tres días rogativas por la pronta y canónica elección de nuevo Pontífice y que en todas las misas cantadas y rezadas en que lo consientan las sagradas rubricas, digan los sacerdotes la oración "Pro digno Summo Pontifice", hasta que se verifique la elección de Papa.

LA MUERTE DEL PAPA

Die IX. -- "Cruz de cruce" (La cruz de la cruz), en que se ha creído ver su persecución y como crucifixión en la cruz de Saboya.

Leon XIII. -- "Lumen in celis" (Luz en el Cielo), por la luminosa doctrina de sus Encíclicas.

Pío X. -- "Ignis ardens" (Fuego ardiente), imagen de su caridad encendida que le hizo morir de dolor ante el espectáculo de la guerra.

Benedito XV. -- "Religio de populata" (Religión deshabitada), en que se ha creído ver el efecto de la gran guerra, arrancando por la muerte a la Religión millones de hombres.

El sucesor de Benedito XV, "Fides intrépida" (Fé intrépida), es decir, defensor donado que aplica la justicia después de la misericordia.

El siguiente, "Pastor angelicus" (El pastor angelical), figura de belleza celeste.

Le sigue, "Pastor et nauta" (Pastor y marinero), con la cual no se sabe si se quiere indicar que cruzará los mares.

A este sucede "Flos Florum" (Flor de las flores).

A éste "De mediatate lune" (De la mitad de la luna).

A éste "De labori solis" (Del trabajo del sol).

Viene después "De gloria olivae" (De la gloria de la oliva).

Las profecías acaban con esta cláusula: "En la última persecución de la Iglesia ocupará la silla Pedro Romano, que dará paso a sus ovejas, padeciendo muchas tribulaciones, pasadas las cuales, la ciudad de los siete montes: Roma será destruida, y el tremendo juez vendrá a juzgar a su pueblo.

Tales son las profecías. De ellas resulta que sólo habrá ocho Papas más, y que al terminar el último Pontificado se realizará la segunda venida del Redentor.

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapor holandés "Leerdam", de Rotterdam, Santander y escalas, con pasaje; vapores españoles "Cabo Tres Forcas", de Barcelona y Villagarcía, y "Cabo Cullera", de Bilbao y Avilés, los dos con carga general.

Fueron despachados los vapores "Leerdam", para Vigo y la Habana, con pasaje; "Cabo Cullera", para Villagarcía, y "Cabo Tres Forcas", para Gijón, con carga general.

OTRAS NOTICIAS

Seguirá el puerto cerrado y los vapores pesqueros continúan refugiados en la dársena unos y al abrigo del muro de la Palloza otros.

El vapor "Cabo Cullera" trajo para nuestro puerto un cargamento consistente en papel, cuerda, maquinaria, hierro, zinc, aceite, piedras de afilar, cal y medicamentos.

En el muelle de Linares Rivas, alzó el vapor "Cabo Tres Forcas" 28 toneladas de tejidos, algodón, vino, cordelería, haldas, pasamanería, arroz, tabaco, muebles, aguardiente, jabón, aceite y otros artículos para el comercio.

Mañana deben llegar los vapores ingleses "Highland Loch", que tomará pasaje para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires y el hamburgués "España", que seguirá viaje a Montevideo y Buenos Aires.

Marcas: pleamar de hoy, a las 15,37.

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

UNA CARTA

LA COMUNICACIÓN AÉREA

Por el correo interior recibimos la siguiente carta que con mucho gusto damos a la publicación:

La Coruña, 26 de Enero de 1922.

Sr. Director de EL OKZAN.

Muy distinguido señor: En la confianza que, como siempre, se dignará dar acogida en el diario en beneficio de este pueblo, voy a permitirle dirigirme las siguientes líneas, con un importante asunto relacionado con la cultura de este pueblo.

Por no desmentir la ya tan arraigada tradición, ni una sola vez se ha alzado, ni en el pueblo ni en el seno de su representación, el Ayuntamiento, que según se ve, permite ver llegado su ocaso sin que el más leve susurro haya sonado en ninguna sesión, referente al asunto de la línea aérea entre España y América, y cuyas estaciones se proyecta establecer en los extremos occidentales de nuestra península: Norte y Sur.

Muéveme a consagrarlo, el hecho que parece confirmarse de que otras ciudades, acaso con menos títulos, laboran en ese sentido, ofreciendo a tal efecto todas las facilidades posibles concediendo terrenos para la construcción de

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

Sobrinos de José Pastor

BANQUEROS

La Coruña, Vigo, Lugo, Orense.

Participan a sus clientes que, a partir de hoy, queda abierta una sucursal en

Orense. -- Progreso, 73

Cubiertas y Cámaras "Michelin"

IMPORTADAS DIRECTAMENTE DE FRANCIA

PRECIOS SIN COMPETENCIA

GARAGE ALONSO. -- Juan Flórez, 55 y 57.

La Coruña

hangares, etc., sin que se haya pensado hasta ahora aquí en nada de esto.

"Anticipándole gracias, si considera acreedoras a la publicidad estas líneas, soy de usted muy atento seguro servidor q. b. s. m."

Un suscriptor coruñésista.

Nuestro amable comunicante es persona de buena fe y amante de su pueblo, pero se nos antoja que su noble excitación no tendrá un gran éxito, ya que el Ayuntamiento coruñés no acostumbra a ocuparse de estas pequeñeces.

Pero el ruego queda formulado por si hay almas caritativas que quieran recogerlo.

ADVERTENCIA

Desde ayer funcionan las líneas telegráficas con tal dificultad que en la Central de esta ciudad sólo admitían despachos urgentes para ser transmitidos con aparato Morse.

Tampoco se pudieron celebrar conferencias telefónicas ni cursar despachos de Madrid desde por la tarde, a causa de una avería de la línea.

Nos hallamos, pues, incomunicados con el centro y privados de servir a nuestros lectores las acostumbradas informaciones de España y del extranjero.

DE PORTUGAL

(Por teléfono)

Registros en Lisboa. -- En busca de armas. De los arsenales del Estado fallan 13.000 fusiles. -- Entereza del gobernador

Ty 27 (1915 h.)

El gobernador civil de Lisboa ordenó a los agentes de policía que procedan al registro de determinados centros donde se sabe que existen verdaderos arsenales de armas.

Entre las casas registradas figura la del señor Barreiros, exdirector de la policía de Seguridad del Estado.

Todos los agentes disponibles, que son cerca de mil de la Guardia republicana, están dedicados a practicar registros.

El gobernador dijo a los periodistas que faltan doce mil fusiles de los arsenales del Estado.

Este hecho --añadió-- explica que siempre que hubo un movimiento revolucionario fuese ensangrentando la historia de la República.

Hace mucho tiempo --siguió diciendo-- que en el Gobierno civil se tenía noticia de que existían grupos armados. Uno de ellos, denominado "el de los 13", alardeaba de disponer de más de 500 fusiles. Ese grupo, cuyos socios son 500 y entre los cuales hay 50 oficiales del Ejército, va a pasar a la historia.

También dijo que no dejan de tener fundamento los rumores que circulan acerca de una posible alteración del orden público.

Se --agregó-- que hay elementos de la extrema izquierda y de la extrema derecha que realizan trabajos para impedir que se verifiquen las elecciones; pero estoy completamente seguro de que dominará cualquier movimiento insurreccional que se intente.

Hice ya el balance de las fuerzas de que dispongo y de las que disponen los enemigos del poder público y me bastará la policía para mantener el orden.

Ante las elecciones. -- La candidatura del general Gomes da Costa

El asentimiento del general Gomes da Costa para figurar como candidato para las próximas elecciones en la lista de la conjunción republicano-socialista da a ésta algunas garantías de triunfo.

Apoyarán al general Gomes da Costa los antiguos partidarios de Machado, dos Santos y muchos militares y paisanos admiradores suyos.

No obstante, se espera que los monárquicos obtengan una brillante votación en la capital.

Se afirma que el ministro de la Guerra rebajó diez días de la pena de prisión correccional impuesta a dicho general, quien se presenta hoy en aquel ministerio.

El patriarca de Lisboa sale para Roma

En el indeseado, según comunican de Portugal, salió para Roma el cardenal patriarca de Lisboa D. Antonio Méndez Belle.

Le acompañan los canónigos Sres. Freitas de Barros y Joaquín Alberto.

El jefe del Estado portugués comisionó al secretario general de la Presidencia para despedir al prelado.

En la estación estuvieron además con el mismo objeto el nuncio apostólico, el auditor de la Nunciatura, representantes de los ministros de Justicia y de las Colonias, el secretario de la Legación de Francia y otras personalidades.

La escuadra inglesa

Esta tarde a las tres fundó en el Tajo una división de la escuadra inglesa, anclada en el puerto de Vigo, compuesta de tres cruceros ligeros.

Permanecerán en aquellas aguas hasta el 3 de Febrero próximo.

El ministro del Exterior Julio Dantas recibirá mañana al comandante de la división, el cual le será presentado por el ministro de Inglaterra en Portugal.

Gestiones de los ferroviarios

Una comisión de ferroviarios del Estado vol-

VIAJEROS

Regresó de Madrid el diputado provincial don Saturnino Aller.

Salió ayer para su casa del Valle de Oro el notable literato y dramaturgo D. Ramón Fernández Mato.

GACETILLA TEATRAL

"LA CHICA DEL GATO,"

La última comedia de D. Carlos Arniches, "La chica del gato", ayer estrenada en el Teatro Principal por la compañía Villagómez, es un asunto ingenioso, casi un cuento para niños, con su correspondiente moraleja, llevado al escenario en tres actos, de los cuales el mejor es el segundo y el más flojo, según costumbre en el popular sameiro, el último.

Sin ser una obra maestra, tiene "La chica del gato" lo suficiente para triunfar y hay en ella, sobre todo, ancho campo para el lucimiento de una actriz.

La Sra. Molgosa, que no suele cultivar ese género de las heromas ingenuas, hizo el papel de la protagonista con raro acierto en quien, como ella, está habituada a "orar el éxito en personajes de más vigorosa fibra teatral. No obstante, venció fácilmente el obstáculo y dió una brillantísima interpretación a su papel, singularmente en la escena culminante del acto segundo, durante el cual tuvo la gentil actriz momentos de verdadera inspiración.

El público que asistió al estreno tuvo aurorosos y frecuentes aplausos para la señora Molgosa, llamándola a escena reiteradas veces y haciendo levantar el telón al final de todos los actos.

Los demás intérpretes fueron también muy aplaudidos, especialmente la señora Castejón, llamada a escena en un mutis del tercer acto; la Sra. Quirós y el Sr. La Riva. Lástima que el Sr. Torrecilla, que indudablemente es un buen actor, no se haya dado cuenta de que un "bolones", sobre todo de su edad, no debe estar en casa con el gorro puesto, y menos todavía, delante de sus ojos.

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Jueves, 2

DOS COLOSALES DEBUTS, DOS de la notable canzonetista

MEDINA-CELI y de la estrella coreográfica

AMPARITO MEDINA La Reina del baile

EUSEBIO FERNANDEZ. -- 24, Fuente de San Andrés, 24.

Con motivo de realizarse próximamente importantes reformas en el local, para poder intensificar la producción de calzado, se hace una nueva y considerable rebaja en las actuales existencias.

El público podrá obtener este beneficio durante los días que faltan del actual mes, en los cuales se hace la nueva bonificación en los precios, pues las obras de ampliación de este Establecimiento comenzarán dentro de unos días.

Vió a visitar al ministro de Comercio para pedir una rápida solución a las reclamaciones que tienen formuladas.

También estuvo en la Presidencia del Consejo de ministros y visitó luego al ministro de Hacienda.

Desconoce el resultado de estas entrevistas.

La huelga de tranviarios
En Oporto sigue en igual estado la huelga de tranviarios.

Las gestiones realizadas para solucionarlas no tuvieron hasta ahora éxito alguno.

ALVAREZ LIMONES.

Crónica local

Para un asunto que les interesa, deben presentarse en la Comandancia de Marina los padres de los inscriptos Joaquín de Paz García y Víctor Martínez Viado.

La Perla Coruñesa pondrá a la venta el día primero del próximo febrero su gran saldo de retales en todas clases de géneros. Único día de venta.

En la Central de Telégrafos se hallan detenidos, por no encontrarse a los destinatarios, los telegramas siguientes: para José Alonso, Real, 40; Consuelo Espinosa, Zapatería, 56; Manuel García, Linares Rivas, 51, y capitán del vapor "Trío".

PEDIR EN TODAS PARTES EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR NOROESTE

El Ayuntamiento de Fene ha abierto un concurso para arrendar un local con destino a la escuela de la parroquia de Maniños y vivienda para el maestro.

"Vento mareiro", obra nueva de la Biblioteca Gallega. Nuevas poesías de Ramón Cabanillas. Se halla a la venta en "Lino Pérez".

Mañana, domingo, a las once de la mañana, celebrará junta general ordinaria la Asociación del Magisterio no oficial de la Coruña, con objeto de proceder a la elección de nueva junta directiva, dar cuenta del estado administrativo y tratar asuntos varios.

PAPELES HABITACIONES de la importante casa inglesa HUNTINGTON FRERES selecta colección

MIRALLES.—Almacenes: Galera, 41 y 46

El aparato de luz eléctrica que la Caridad de San José sortea entre sus favorecedores, correspondió al número 4514.

La persona agraciada puede recogerlo en los comedores de dicha institución, Plaza de Lugo, 20, bajo.

Sebastián Blanco Cardama denunció en la Comisaría de policía que un tal Pulleiro, a quien había dejado un album de fotografías de propaganda, desapareció de la Coruña, sin haberle devuelto dicho album e ignorando su paradero.

Por maltratar al chico de 13 años de edad Francisco Fuentes del Río, fue denunciado en la inspección de policía el joven de 15 años Daniel Cortelle Cristal.

En la taberna de Ricardo López Ramos, en Narón, rieron Claudio Regueira Dopicó y Manuel Fernández Panfín.

La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA

TIPOS Y PAISAJES DE GALICIA
Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía
Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fedas
Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO
Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

"ELECTRON" MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

El primero hirió al segundo en la muñeca izquierda con arma blanca.

El agresor fué denunciado al juez de aquel término.

En la Casa de Socorro fué asistida ayer la anciana de 66 años de edad María Rodríguez, que vive en la calle del Tren, la cual fué hallada sin conocimiento en la calle de Cordelería.

Sufrió además una fuerte hemorragia por la boca y nariz, cosa que le ocurre con frecuencia desde que fué maltratada hace unos días por una mujer llamada María Canedo Gago.

De ello dióse cuenta al juez municipal del distrito de la Audiencia.

Fuó detenido en Coristanco el vecino de la parroquia de Cerezo, Generoso Varela Reino, como autor de dos heridas causadas con un sacho a su convecino Antonio Cures Veciño.

En la cárcel de Puenteodomine ingresó el vecino de la parroquia de Doñena, término de Villarmayor, José Vila Penedo, presunto autor de lesiones causadas en la cabeza al vecino de Castro José Antonio Rodríguez Valiño.

DOCTOR CRESPO
PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO
Ex-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid
Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición.

Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Juana de Vega, 5, primero

Dr. José Búa
Medicina Interna
Especialidad: Enfermedades del Corazón y de los Pulmones.

CONSULTA DE 3 a 5
Riego de Agua, 9 y 11, primero

Clinica del Dr. Benavente
Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Feljoo núm. 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orensana De diez a una mañana

Efecto rápido en la nutrición.
Vigoriza a los débiles.
Preferido por las eminencias médicas.
HIPOSFOSFITOS SALUD

JOSE FUNER
ENCUADERNADOR
Encuadernaciones sencillas y de lujo
Plazuela de los Angeles núm. 4.—La Coruña

La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA

TIPOS Y PAISAJES DE GALICIA
Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía
Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fedas
Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO
Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

"ELECTRON" MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

DISPENSARIO OFICIAL ANTITUBERCULOSO
Cuadro de servicios médicos:
Afecciones pulmonares y tratamiento específico por las tuberculinas: Jueves y viernes, de 3 a 4, y martes y sábados, de 4 a 5.
Corazón: martes de 4 a 5.
Estómago, intestinos e hígado: lunes y jueves, de 9 a 10; martes y viernes, de 11 a 12.
Garganta, nariz y oídos: martes y jueves, de 9 a 10; miércoles, de 4 a 5.
Ojos: martes y sábados, de 4 a 5.
Piel, sífilis y venéreas: lunes y jueves, de 10 a 11; martes y sábados, de 12 a 1.
Ginecología: viernes, de 9 a 10.
Infancia: jueves y viernes, de 4 a 5; miércoles y sábados, de 4 a 5; jueves, de 4 a 6.
Tuberculosis quirúrgica: jueves, de 9 a 11.

NOTAS UTILES

TRENES QUE LLEGAN
Correo: a las 15'45.
Mixto: a las 10'28 (viajeros de Castilla y El Ferrol).
Mensajerías: a las 22'00 (viajeros de Castilla y El Ferrol).
Ligero: a las 19'47 (viajeros de Lugo y El Ferrol).
Tranvía: a las 8'50 (viajeros de Betanzos).

TRENES QUE SALEN
Correo: a las 8'53.
Mixto: a las 19'00 (viajeros para Madrid y El Ferrol).
Mensajerías: a las 21'05 (viajeros de tercera clase hasta Betanzos).
Ligero: a las 15'47 (viajeros para Lugo y El Ferrol).
Tranvía: a las 9'35 (viajeros hasta El Ferrol).

Nota.—Siendo limitada la composición de los trenes Ligeros, Tranvías y Mensajerías, la Compañía solo queda obligada a admitir en los mismos un número igual de viajeros al de asientos disponibles en aquéllos.

Restaurant Fornos
OLMOS 25
Ostras, camarones, langostinos, percebes y centollas. — Plato del día: lacón con grelos.
Menú: huevos a la flamenca, idem a la cocot, tortilla con guisantes, merluza frita, lenguados a la orli, salmonetes fritos, almejas en salsa rubia, riñones a la broche, truchas fritas, anguila a la villeroy, solomillo con trufas, langosta con mayonesa, robaliza con guisantes, pollo asado, perdices a la cazadora, pichones glaseados, bistek a lo Fornos, chuletas a la papillot, filetes a la madrileña, tour-nedos a la inglesa, chateaubriand con champagne, pisto manchego, cordero asado, lomo frito.
Postros: flanes, tarta, queso, membrillo y frutas.

Dr. E. Pardo de Andrade
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Ginecólogo del Sanatorio Médico Quirúrgico de la Coruña.
Consulta de tres a cinco.—Real, 18
TELÉFONO 234

SUBASTA VOLUNTARIA de la casa número 10 de la calle Real, de esta ciudad, que se celebrará el día 3 de Febrero, a las doce, en la Notaría del Doctor D. Antonio Vines Gilmet, donde informarán del precio y condiciones de aquélla.

Fincas, compra, venta e hipoteca
Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.
En el Centro de negociación de fincas, Cantón Pegoño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

¡INDUSTRIALES! ¡COMERCIANTE! ¡PARTICULARES!
La Previsión Nacional os indemnizará totalmente de todas las pérdidas y daños que pueda ocasionar el robo de vuestras mercancías, dinero, muebles, alhajas, ropas, etc. Para más detalles, a la delegación de LA CORUÑA, Real, : : : 57-2.º—Teléfono 521 : : :
SE SOLICITAN
Agentes e Inspectores para la provincia de la Coruña y Lugo

SOMBREROS DE MODA
SURTIDO INMENSO
A precios muy baratos
NO COMPREIS SIN VISITAR ESTA CASA
10, Santa Catalina, 10. -- Sombrerería

Almacenes de Papel

Picavia, 6-VICTOR MATEO-Teléfono 487
PAPELES EN RESMAS, PARA ENVOLVER.—Papelotes, Confiteros, Manilas, Celulosos, etc.
PAPELES EN ROLLOS, PARA ENVOLVER.—Estracillas, Cueros, Celulosas, Kraft, etc.

PAPELES PARA IMPRENTAS Y LITOGRAFÍAS.—Alisados y satinados, blancos y de color, en todos los tamaños y pesos.
PAPELES MANIPULADOS EN GENERAL.—Inmenso surtido en sobres, blancos, de color y con luto, en todos los tamaños, Paquetería, Resmillería, Bloques, Carpetas, Estuches, Libretas, Cuadernos, Libros, Carnets, Tarjetas, etc.

Ventas exclusivamente al por mayor—Precios sin competencia

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramirez
DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES
Plaza de Lugo, 10, segundo 1.º—Consulta de once a dos

Domingo Andrade — Santa Catalina, 41, primero.
Consulta: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: (Clorosis, Anemia, Avarosis, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Enflaquecimiento, Raquitismo, Acidosis del crecimiento, etc.)

AUTO, TODOS ADELANTOS
Ocasión excepcional. — Condiciones pago.
Escribid hoy mismo a

José Brage-Toural, 108-Teis-Vigo

Lo más elite en joyas **Currás** Real, núm. 67
y objetos de plata — Depósito del reloj alta precisión CYRUS

El único para el cabello
Lockes NÚÑEZ PIOTO
Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en disco, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS.
Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Bonay, San Andrés.

Interesante
Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudar en visitar la

CASA LAZARO
ÓPTICA. Bailén, 14. (CORUNA)

Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.

ESPECIALIDAD EN ENCARGOS
Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptovíscas invisibles.
Y la última palabra: Cristales PUNCTAL ZEISS.

Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la **CASA LAZARO. Bailén, 14. CORUNA.**

270 Folletón de EL 922AN

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

Enrique y Margarita

POR **PONSON DU TERRAIL**

hizo seña a Pandrille para que le siguiera; en seguida atravesaron la callejuela y llegaron a la traviesa de Montmartre.

—Gulame—dijo el duque a Pandrille—
Esta hizo notar al notable personaje el camino que se dirigía hacia Saint-Denis; pero cuando llegaron al cruce de este camino y del sendero que conducía a la casa de Sara, el duque se detuvo porque creyó oír un caballo.

—¡Oh!—dijose—parece que ese trae prisa.

El duque y Pandrille se pararon, pero como el galope se acercaba y en la orilla del río había un vallado bastante alto, fueron a colocarse detrás de éste. El jinete tardó poco en llegar al cruce.

El caballo, que iba a todo escape, quiso pasar adelante; más el jinete trató de hacerle entrar en el sendero, y hubo una lu-

cha de un segundo, al cabo del cual se vió reducido el caballo a seguir por el sendero. Durante la lucha, dejó escapar el jinete un enérgico juramento, y el duque conoció la voz de Enrique. Oculto detrás del vallado, aguardó a que el jinete llegara al cercado del huerto que rodeaba la casa, y luego dijo a Pandrille:

—Vas a quedarte aquí en observación, hasta que salga ese jinete, y calcularás el tiempo que permanezca en esa casa, y después irás a reunirme conmigo.

Pandrille pertenecía en cuerpo y alma al duque, que se volvió por donde había venido. La reina madre le estaba esperando con impaciencia.

—¿Le habéis visto?—preguntó apenas le vió.

—Le oí, que es lo mismo; está en casa de Sara.

La reina estuvo reflexionando un momento.

Ha dicho ese hombre que anoche fué a verla; esta noche volvió... de seguro que volverá mañana. ¡Ah! si llega a saber esto Margarita...

—Supongo que lo sabrá—dijo el duque gozoso.

Catalina dejó percibir bajo su capuchón una de esas sonrisas enigmáticas cuyo secreto ella sola poseía.
—Querido duque—dijo—nos encontramos en esa hora crítica en que es preciso que el golpe sea certero...
—Eso es mi parecer, señora.
A Enrique de Navarra le protegió hasta

ahora el amor de su mujer, que ejerce sobre el rey mi hijo un imperio todavía excesivo, y si su mujer le abandona, el rey nos le entregará mañana.

—Me parece—dijo el duque con vehemencia—que Margarita no puede amar a de Navarra, en cuanto sepa...

—¡Oh, querido duque!—replicó la reina en tono protector;—tan versado como estáis en la política, no comprendéis nada de amor.

—¿Y cómo así?

—Margarita aborrecerá a su esposo desde el día en que tenga la prueba de su traición; pero ¿cómo la damos esa prueba?

—¡Iré a verla—dijo el duque con impetuosa—y le asegurará a fe de caballero...

—No os creáis; ya sabéis que el amor es ciego.

—¿Y si hago que vea a Enrique a los pies de Sara?

—Escuchad,—dijo Catalina,—mientras mi hija tenga a su lado a esa Nancy, no conseguiréis verla, y si lográis que consenta seguir a la casa donde Sara recibe a Enrique de Navarra, y huéis que vea a este último a los pies de aquélla, Nancy sabrá probarla que ha visto mal.

—replicó la reina encogiéndose de hombros;—¿os volvéis loco! Hay que secuestrarla y yo me encargo de eso; pero será menester que vuestra hermana se constituya en carcelera.

—Me parece bien repuso el duque.

—Escuchad,—dijo la reina,—bueno sería que la avisarais esta noche.

—Estoy dispuesto a montar a caballo.

—Os encargaréis también de tener preparados para mañana dos hombres enmascarados y una litera que esperarán en la calle de los Clérigos; yo me encargo de lo demás.

El duque se levantó y llamó a Gastón de Lux.

—Enlisa mi caballo,—le dijo.

El duque se despidió de la reina madre, y montó en Lucifer, el caballo robado por Pandrille. Ya se sabe lo que acaeció, y el resultado de su encuentro. Una hora más tarde, el duque llegó a la casa de Meudon, y concertó con su hermana los medios de asegurar a Nancy y de reanudar sus relaciones con Margarita.

XIII
Veinte horas después de la entrevista de la reina madre y del duque de Guisa, Margarita se hallaba a solas con Nancy, que estaba un poco inquieta, y la reina mucho más. Hacía más de una hora que Nancy andaba de un lado para otro en el aposen-

to, como alma en pena, pues hacía más de una hora también que Margarita no había despegado su boca, y su espaciosa frente estaba arrugada. Por fin, Nancy no pudo dominarse más.

—¿No piensa vestirse esta noche la reina?—dijo.

—No,—respondió secamente Margarita.

—Come acostumbrada ir a ver al rey por la noche...

—Pues no irá.

—¿Acaso está enferma Vuestra Majestad o inquieta? A esta pregunta la reina se estremeció.

—¿Por qué?—preguntó con naturalidad Nancy.

Margarita respondió con otra pregunta.

—¿Crees tú que el rey me ama?—dijo.

—Llegó la tempestad,—pensó Nancy;—cuidado si estalla.
Y añadió en voz alta:
—¡Me agrada la pregunta! Nadie sabe mejor que Vuestra Majestad que el rey la adora...
—¿Estás segura de ello?
—¡Vaya si lo estoy! como que lo veo a todas horas.
Margarita no desmintió a Nancy, pero no mostró que quedara convencida. Lo que hizo fué ir a sentarse cerca de la ventana. Reinó de nuevo profundo silencio, y Nancy, que continuó arreglando diversos objetos, dijo para sí:
—Ahora que soltó la primera palabra, preciso será que diga todo lo demás.

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 27 de Enero de 1922' and various bond and stock prices.

Table listing various types of bonds and their prices, such as 'Id. Azucareras, preferentes' and 'Id. id. ordinarias'.

Table titled 'BOLSA DE BILBAO' showing stock prices for various companies like 'Acciones Banco de Bilbao'.

COTIZACION DEL ORO

Table showing gold prices in different currencies: 'Libras', 'Alfonso', 'Francos', 'Dollars', 'Idem (billetes)'.

Comunicadas por SOBRINOS DE JOSE PASTOR.—Banqueros.—La Coruña.

Felipe Pérez Rodríguez Corredor de Comercio colegiado Santa Catalina, 11, bajo

SECCION RELIGIOSA Santos de hoy.—Agnés, Leonides y Julián.

Defunciones: Antonio Mosquera Fernández, 48 años (tuberculosis pulmonar). Matrimonios: Ninguno.

REGISTRO CIVIL Distrito de la Audiencia Nacimientos: José Neira Suárez y Antonio Bermúdez de Castro y Sánchez.

Defunciones: Marcela Mayo Roig, 90 (debilidad senil); Emilia Ferrer, 54 años (tuberculosis mesentérica); y María Veiga Souto, 80 años (endocarditis reumática).

Distrito del Instituto Nacimientos: Adolfo Orgeira Regueiro y María del Carmen Margarita Julia Elena Farina de Torres-Taboada.

Defunciones: Antonio Mosquera Fernández, 48 años (tuberculosis pulmonar). Matrimonios: Ninguno.

TEATRO ROSALIA CASTRO Compañía cómica-dramática.—A las seis y cuarto, el drama en tres actos "Tierra Baja".

TEATRO LINARES RIVAS Hoy, sábado, las películas "¡Oiga, joven!", "Marruecos número 20" y "Melitón, príncipe y suegro".

Librería Agrícola Nacional y Extranjera Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid. Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuantos libros les interesen a esta librería, que previo pago les remite por primer correo.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA Instalada en el Camino Nuevo

Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15 Venta directa de fabricante a consumidor

Advertisement for 'C. de Navegación Sud-Atlántico' and 'CHARGEURS REUNIS' with details about shipping routes to Brazil and Plata.

Advertisement for 'La Unión y el Fénix Español' insurance company, highlighting 53 years of existence and various insurance services.

Advertisement for 'SABNA' medicine, describing its effectiveness for various ailments like 'TOS FERINA' and 'ESTOMAGO'.

Advertisement for 'Quiere V. vestir bien?' featuring 'Vapores Correos Españoles' and 'Comp. Transatlántica'.

Advertisement for 'GALLICIDA Piza' medicine, claiming to cure various ailments like rheumatism and neuralgia.

Advertisement for 'COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia' with details about shipping schedules and routes.

Advertisement for 'Holland-América Line' offering fast passenger service between Cuba, Mexico, and the United States.

Advertisement for 'Linea de Cuba y México' and 'Alfonso XI' shipping line.

Advertisement for 'Compagnie Generale Transatlantique' with details about shipping services and schedules.

Advertisement for 'LINEA DE NEW-YORK' shipping service between Spain and New York.

Advertisement for 'Lloyd Real Holandés' (Koninklijke Hollandsche Lloyd) shipping line.

Advertisement for 'Reina Victoria Eugenia' shipping line with details about passenger services.

Advertisement for 'Vinda de H. Hervada - Coruña' featuring furniture and home appliances.

Advertisement for 'SUN FIRE OFFICE' insurance company, established in London in 1710.

Advertisement for 'ZEELANDIA' shipping line with details about routes and services.

Advertisement for 'CALLOS' shoe treatment and 'Comp. del Pacifico' shipping line.

Advertisement for 'LA DORDOGNE' and 'LA FERTÉ' agricultural machinery.

Advertisement for 'EL GRAN TESORO LITERARIO' book collection.

Advertisement for 'Vidriería Pereira' glass and mirror factory.

Advertisement for 'ORGOMA' and 'VICTORIA' shipping lines.

Advertisement for 'MOTORINA' motor oil, highlighting its quality and performance.

Advertisement for 'COLECCION UNIVERSAL' book collection.

Advertisement for 'WHITE STAR LINE' and 'DOMINION LINE' shipping services.

Advertisement for 'ORIANA' and 'VICTORIA' shipping lines.